

# ЛІТЕРАТУРОЗНАВСТВО

УДК 821.161.1:2-722

ИГОРЬ ВИНОГРАДОВ

(Москва)

## ПРЕПОДОБНЫЙ СЕРАФИМ САРОВСКИЙ И Н. ГОГОЛЬ

*Ключові слова:* Серафим Саровський, Гоголь, життєпис, творчість, коло спілкування, духовні зв'язки, світогляд.

Торжества, прошедшие в 2013 году в Свято-Троицком Серафимо-Дивеевском женском монастыре по случаю 180-летия преставления преподобного Серафима Саровского, еще раз напомнили о том времени, когда в 1903 году прославление старца Серафима стало венцом его всероссийского почитания на протяжении семидесяти лет со дня кончины.

С началом почитания преподобного совпадает время творческого становления и развития Гоголя. Православный художник и мыслитель, предки которого были священниками, Гоголь был знаком со святителем Иннокентием (Борисовым), святителем Филаретом (Дроздовым), преподобными Макарием Алтайским (Глухаревым), Макарием (Ивановым) и Моисеем (Путиловым) Оптинскими, с протоиереями Иоанном Базаровым, Димитрием Вершинским, Стефаном Сабининым, Матфеем Константиновским, с иеромонахом Сергием Святогорцем (Весниным), с иеромонахом Феофаном (Говоровым), будущим Затворником Вышенским, и многими другими духовными лицами, известными своим благочестием.

Имя преподобного Серафима Саровского стало известным Гоголю, по видимому, из самой первой публикации о святом, появившейся в печати спустя восемь лет после преставления старца, с подписью: «I.C.». Автором жития был один из близких учеников старца иеромонах (впоследствии архимандрит) Сергей (Васильев, 1794–1861), который к тому времени перешел из Саровской пустыни в Свято-Троицкую Сергиеву Лавру и в 1839 году был назначен здесь казначеем и постоянным членом ее собора.

Книга, а точнее, брошюра в 32 страницы, носила название «Сказание о жизни и подвигах блаженныя памяти отца Серафима, Саровской пустыни Иеромонаха и Затворника». Она была издана в Москве осенью 1841 года (цензурное разрешение 30 сентября) [1]. Как раз в это время, 17 октября, Гоголь приехал в Москву из-за границы для издания первого тома «Мертвых душ». Спустя полгода в Москве появляется первый печатный отклик на «Сказания о жизни и подвигах блаженныя памяти отца Серафима...». Этот отклик принадлежит другу

Гоголя, историку Михаилу Петровичу Погодину, в доме которого писатель прожил все время своего тогдашнего пребывания в Москве (до конца весны 1842 г.). Отклик на «Сказания...» был перепечаткой обширных фрагментов из книги в журнале Погодина «Москвитянин» [2]. Однако значение этой публикации заключается не только в свидетельстве глубокого почитания старца в московском образованном обществе. На страницах погодинского журнала словно происходит заочная встреча Гоголя с преподобным Серафимом Саровским. Дело в том, что фрагменты из жизнеописания старца Погодин поместил в том самом номере журнала (№ 3; цензурное разрешение 11 марта), в котором была опубликована повесть Гоголя «Рим»!

Надо сказать, что к публикации повести Гоголя в своем журнале Погодин готовился весьма тщательно. В предшествующем, втором номере «Москвитянина» он напечатал отрывок из своих путевых записок «Месяц в Риме», завершение которого было помещено в четвертом номере, – так что гоголевский «Рим» выступал как бы в «обрамлении» записок Погодина, в которых тот описывал месяц своего совместного проживания с Гоголем в Риме в 1839 году. В самом третьем номере журнала Погодин напечатал статью Федора Ивановича Буслая, также общавшегося с Гоголем в Риме (статья называлась «Храм Св. Петра в Риме»). Тщательность, с которой Погодин отбирал в то время материалы для своего «Москвитянина», свидетельствует, что публикация жития Серафима Саровского также была здесь совсем не случайной.

О том, что одновременная публикация в «Москвитянине» повести Гоголя «Рим» и фрагментов жизнеописания старца Серафима имела особые причины, свидетельствует то, что московский круг ближайших друзей Погодина и Гоголя обнаруживает уже не книжную, но самую непосредственную, живую, «биографическую» связь с преподобным.

К числу таких лиц из московского круга общения Гоголя и Погодина, кто лично знал преподобного Серафима, относится, во-первых, жена Ивана Васильевича Киреевского Наталья Петровна (рожденная Арбенева). В ранней молодости она была духовной дочерью старца, а впоследствии принимала вместе с мужем большое участие в издательских делах Оптиной Пустыни.

С именем Серафима Саровского связана и судьба Екатерины Михайловны Хомяковой, родной сестры еще одного близкого друга Гоголя, поэта Николая Языкова. Она была замужем за известным мыслителем и богословом Алексеем Степановичем Хомяковым – тоже единомышленником и приятелем Гоголя. В юности в Екатерину Михайловну был влюблен «служба Божией Матери и Серафимов» (как он сам себя называл) Николай Александрович Мотовилов, симбирский совестной судья, попечитель Серафимо-Дивеевского монастыря. Он намеревался жениться на Екатерине Михайловне и беседовал о ней как набожной девушке-«монастырке» с Серафимом Саровским [3]. Известно, что самым тяжким из происшествий предсмертных дней Гоголя стала именно кончина Хомяковой.

Из московских знакомых Гоголя почитательницей преподобного Серафима Саровского была также Надежда Николаевна Шереметева, тетка поэта

Федора Ивановича Тютчева. С этой благочестивой женщиной долгие годы переписывались не только Гоголь, Жуковский, Языков, Хомяков, Шевырев и Аксаковы, но и преосвященный Филарет (Гумилевский), святитель Иннокентий (Борисов), святитель Иннокентий (Вениаминов) и многие другие духовные лица. В 1845 году в одном из своих писем (опубл. в 2001 г.) Шереметева сообщила: «...Не так давно в Тамбовской губернии в одной пустыне один Старец высокой жизни заперся в своей келье и многие годы не отворял иначе дверь, как раз в неделю, когда приходили к нему с святыми дарами... <...> Потом вышел, совершал Литургию и, кто приходил к нему, всех принимал и говорил незабвенные истины. Скончался как праведник; бывши здоров, приобщился Святых Таин, на завтра нашли его на коленях умершим. Память его чтут, видя, что многое и со многими совершилось, как он предсказывал...» [4].

О Серафиме Саровском рассказывал, в свою очередь, друг Гоголя, оптинский послушник отец Порфирий (Григоров) в своей книге «Письма в Бозе почивающего Затворника Задонского Богородицкого монастыря Георгия, с присовокуплением краткого известия о жизни его...». Из первого издания этой книги Гоголь сделал выписки еще в 1844 году; новое, третье издание писем Затворника Георгия (Машурина; в монашестве Стратоника) он получил от отца Порфирия в 1851 году. В этой книге Гоголь познакомился с рассказом о том, как преподобный Серафим укрепил послушника Георгия в его затворническом подвиге, чудесным образом узнав об одолевавших подвижника тайных помышлениях и передав ему через посланника свое благословение и отеческое наставление.

Наконец, целая история связывает с преподобным Серафимом еще одно лицо из ближайшего московского окружения Гоголя, а именно графиню Анну Георгиевну Толстую, супругу графа А.П. Толстого – одного из постоянных собеседников Гоголя по конфессиональным вопросам, впоследствии обер-прокурора Святейшего Синода. По воспоминаниям компаньонки графини Толстой, Ю.А. Троицкой, Анна Георгиевна «постилась до крайней степени» и «очень часто любила есть тюрю из хлеба, картофеля, квасу и луку и каждый раз за этим кушаньем говорила: «И Гоголь любил кушать тюрю. Мы часто с ним ели тюрю». Будучи рождена княжной Грузинской, она в юности жила у своего отца в селе Лысково Нижегородской губернии и влюбилась в своего сводного брата, внебрачного сына князя Грузинского (не зная, кем приходится ей молодой человек; понятно, что брак между ними был невозможен). Потом некоторое время она жила в Белбажском монастыре [5, с. 232] (ныне это скит Серафимо-Дивеевской обители), ездила к Серафиму Саровскому за советом, затем вступила в духовный брак с графом Александром Петровичем Толстым. Ее сводный брат, которого она так неудачно полюбила, в свою очередь, стал монахом, поступил в Саровский монастырь, стал учеником старца Серафима, а затем, по предсказанию преподобного, был поставлен наместником Свято-Троицкой Сергиевой Лавры. Совсем недавно, в 1996 году, он был причислен к лику святых: это преподобный Антоний (Медведев, 1792–1877) [6]. Сам Серафим Саровский завещал похоронить его с тем образом преподобного Сергия Радонежского, который прислал ему из Лавры его ученик отец Антоний, – что и было исполнено.

Историю графини Толстой и ее побочного брата знала в подробностях (так же, как и сам Гоголь) Александра Осиповна Смирнова, которая в 1847 году, посетив Лавру, сообщила Гоголю, что наместник Антоний, ученик преподобного, «очень многим доволен» в гоголевской книге «Выбранные места из переписки с друзьями», «радуется духу» Гоголя и желает ему «не бояться говорить громко в этом мире» о христианских истинах [7]. В 1849 году, во время посещения Лавры самим Гоголем, отец Антоний благословил его образом. Личная встреча с учеником старца Серафима имела, несомненно, важное значение для Гоголя.

Кстати сказать, именно благодаря преподобному Антонию поступил из Саровской обители в Лавру и упомянутый выше автор первого жизнеописания старца Серафима архимандрит Сергей. Кроме отцов Антония и Сергея, Гоголь мог встречать в Лавре и других учеников преподобного Серафима – иеромонаха Георгия (Иванова, бывшего послушника Гурия) и иеромонаха Авеля (Ванюкова, + 1869). Все они в течение 1830-х годов перебрались сюда из Саровской пустыни к наместнику Антонию – и в свою очередь принимали участие в составлении записок о старце (публикации 1844 и 1860 гг.) [8]. Именно преподобный Антоний, вместе со святителем Филаретом (Дроздовым), митрополитом Московским, в конце 1830-х годов много сделал для издания первого жизнеописания Серафима Саровского.

Итак, архимандрит Сергей, Погодин, Киреевская, Хомякова, Шереметева, отец Порфирий, графиня Толстая, преподобный Антоний... – вот сразу целое сплетение живых нитей, связывающих Гоголя с преподобным Серафимом Саровским. Судя по всему, круг лиц, от которых Гоголь мог знать о святом, был еще шире, и нам еще предстоит открыть новые свидетельства о почитании писателем и его друзьями батюшки Серафима.

#### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. <Сергий (Васильев), иеромонах> I. С. Сказание о жизни и подвигах блаженныя памяти отца Серафима, Саровской пустыни Иеромонаха и Затворника. – М., 1841. – 32 с.
2. N. N. Сказание о жизни и подвигах блаженныя памяти отца Серафима, Саровской пустыни Иеромонаха и затворника. Москва, 1841, в 8-ку, 31 с. // Москвитянин. – 1842. – № 3. – С. 201–205.
3. Нилус С. Великое в малом. Новосибирск: Благовест, 1992 / С. Нилус. – Репринтное изд. – Сергиев Посад, 1911. – С. 142.
4. Н. Н. Шереметева – И. С. Гагарину. 19 сентября 1845 // Переписка Н. В. Гоголя с Н. Н. Шереметевой / вступит. и сопровод. статьи И. А. Виноградова ; подгот. текста, коммент. И. А. Виноградова, В. А. Воропаева. – М. : Наследие, 2001. – С. 259.
5. Гоголь в воспоминаниях, дневниках, переписке современников. Полный систематический свод документальных свидетельств : в 3 т. / подготовил И. А. Виноградов. – Науч.-критическое изд. – М. : ИМЛИ РАН, 2012. – Т. 2.
6. Житие преподобного Антония (Медведева), наместника Свято-Троицкой Сергиевой Лавры. – Свято-Троицкая Сергиева Лавра, 1996. – 64 с.
7. Письмо от 2 октября 1847 г. // Гоголь Н. В. Полн. собр. соч. и писем : в 17 т. / Н. В. Гоголь ; сост., подгот. текстов и коммент. И. А. Виноградова, В. А. Воропаева. – М. ; К., 2013. – Т. 13. Переписка 1845–1846. – С. 399.
8. Руди Т. Р. Ранние жития Серафима Саровского: вопросы литературной истории / Т. Р. Руди // Труды Отдела древнерусской литературы / Институт русской литературы. – СПб., 1999. – С. 427–434. Первые жития преподобного Серафима Саровского / сост., коммент. С. С. Бычкова. – Нижний Новгород, 2006. – 264 с.

ИГОРЬ ВИНОГРАДОВ

ПРЕПОДОБНЫЙ СЕРАФИМ САРОВСКИЙ И Н. ГОГОЛЬ

Статья представляет первую попытку обобщения материалов, свидетельствующих о почитании прп. Серафима Саровского в кругу близких друзей Гоголя, среди которых известный историк Погодин, напечатавший в своем журнале вместе с гоголевским «Римом» отрывки из первого жития преподобного, а также один из ближайших учеников старца прп. Антоний.

**Ключевые слова:** Серафим Саровский, Гоголь, жизнеописание, творчество, круг общения, духовные связи, мировоззрение.

IGOR VINOGRADOV

ST. SERAPHIM OF SAROV AND N. GOGOL

The article represents the first attempt to summarize the evidence of the veneration of St. Seraphim of Sarov among close friends of Gogol. One of them is the well-known historian Pogodin, who published Gogol's «Rome» in his journal and passages from the life of St. Seraphim of Sarov, and also one of the closest disciples of St. Seraphim Venerable Antony.

**Key words:** Serafim Sarovsky, Gogol, biography, creativity, circle of contacts, spiritual communications, world outlook.

Одержано 16.12.2013 р.